

天一大联考
“顶尖计划”2022 届高中毕业班第四次考试

语文·答案

(1~5 题,7 题,10~12 题,14 题,17~18 题,20 题,每小题 3 分)

1. 答案 B

命题透析 本题考查筛选并整合文中信息的能力。

思路点拨 “能阻止私有制、社会分层、阶级斩断宗族血缘关系”错误,强加关系。原文是“私有制、社会分层与阶级的产生,并没有彻底斩断血缘关系……重要方式”,语句有两层意思:一是私有制、社会分层、阶级的产生没有斩断血缘关系,二是祖先崇拜和祭祀是维持家族成员凝聚力的重要方式。

2. 答案 A

命题透析 本题考查分析论点、论据和论证方法的能力。

思路点拨 “证明了中原文化祖先崇拜的复杂之处”错误。由原文“祖先崇拜并非中国所独有,从世界文明史上看……”分析,主要是证明世界很多民族都有祖先崇拜。

3. 答案 D

命题透析 本题考查分析概括作者在文中的观点态度,整合文中信息进行推断的能力。

思路点拨 A.“但治理时要先让不同族群达到文化认同,从而实现政治整合”错误,原文是“借助各种传统资源以达成政治整合,并促进不同部族或族群之间的共同文化认同”。B.“失去原有的宗教意义”错误,原文是“超越其原初的宗教意义”,不是失去原有的宗教意义。C.“形成的族类意识成为……”错误。原文是“则是一种血缘意识……这种意识也是……从而形成了根深蒂固的族类意识”,“这种意识”指“血缘意识”,成为三代血缘政治运作的情感基础后,最终形成“族类意识”。

4. 答案 D

命题透析 本题考查筛选文中信息,理解和分析文章内容的能力。

思路点拨 “但目前他们对茶叶生产并没有实施智慧农业,而是尽心打造出茶叶销售数字化模式”错误。材料三有“当地推出‘茶叶数字化加速工程’,全力打造集研发、加工、物流及产业配套服务于一体的数字茶业创业园”,包括茶叶生产实施智慧农业模式。

5. 答案 B

命题透析 本题考查对材料相关内容进行概括和分析的能力。

思路点拨 A.“实施数字农场后就从根本上解决了产品质量不稳定的问题”错误,说法绝对。C.“在未来发展中会成为我国农业高质量发展的新动能”错误。材料一有“数实融合已经成为我国农业高质量发展的新动能”。D.“真正重视的是如何提升农产品的质量,保证农作物的口感”于文无据。

6. 命题透析 本题考查分析概括文本内容的能力。

答案 ①加快数实融合,在农业生产的研发、生产和供应链等环节实施数字化。②加强农村新型基础设施建

设,如在农村地区加快布局5G、人工智能、物联网等设施。(每点3分,意思对即可。若有其他答案,言之成理亦可酌情给分)

7. 答案 A

命题透析 本题考查理解文意,归纳内容要点,概括中心意思的能力。

思路点拨 “密蒂的悲剧是由妻子对他的冷漠造成的”错误。从密蒂太太不让密蒂开车太快、猜测密蒂神经紧张等,说明密蒂太太对密蒂并不是冷漠。

8. 命题透析 本题考查赏析文章情节结构的能力。

答案 ①小说让密蒂进入旅馆,看过期的《自由》杂志中《德国能够从空中征服世界吗?》中的轰炸机和街上废墟的图片。②点明不可能在这时出现的人物、事物和具体情节。如密蒂想象二战时期的场景时,正在旅馆休息,旅馆是不可能出现轰炸机等事物的。③密蒂太太是在旅馆找到密蒂的,“有什么在打着他的肩头”,密蒂被找到时说“事情越来越紧了”,并且密蒂太太听不懂他的话等。(每点2分,意思对即可。若有其他答案,合理亦可酌情给分)

9. 命题透析 本题考查赏析文章写作风格、分析艺术特色的能力。

答案 ①危机。面对妻子的多项要求,密蒂想不起妻子让自己买什么东西,并在等待妻子的任何时候都产生幻想,体现了密蒂对现实生活的焦虑、恐惧的状态。②异化。密蒂总是把自己想象成一个与他现实生活完全不同的、无所不能的人,体现出他在幻想中的异化特征。③怪诞。每个人都可能产生幻想,但很少有人因为外界的一点小刺激就幻想,使得故事体现出怪诞特征;密蒂想象的场景内容、事物等和现实情况不相融,体现出怪诞特征。(每点2分,意思对即可。若有其他答案,合理亦可酌情给分)

10. 答案 B

命题透析 本题考查文言文断句的能力。

11. 答案 D

命题透析 本题考查掌握常见的古代文化知识的能力。

思路点拨 甲:科考名次,三甲(进士及第)、二甲(进士出身)、三甲(同进士出身)。

12. 答案 C

命题透析 本题考查理解文意,归纳内容要点的能力。

思路点拨 “但嫉妒他的人认为他的文章有抄写了别人的”错误。原文是“会忌大司马公者摘书题小误”,意思是有嫉妒大司马的人摘抄文中的小错误。

13. 命题透析 本题考查理解并翻译文中句子的能力。

答案 (1)而父亲从御史突然晋升为中丞,到南北方抵御倭寇、胡虏,没有安宁的岁月,弟弟都随从着他。(关键词“骤”“圉”的翻译各1分,大意3分)

(2)大相的宾客当时与密封试卷的人都知道严嵩的意思,就抽走了弟弟的文章,于是弟弟得了第三等,在兵部做事。(关键词“指”“掣”的翻译各1分,大意3分)

参考译文

我去世的弟弟名讳世懋,字敬美。先父曾经教导弟弟说:“我听说东海有凤洲、麟洲并立,你的才能要差不

多相当于你的哥哥吗？”弟弟就命名他读书的屋子为“麟洲”。弟弟出生就优异聪颖，不同于一般的孩子，容貌端正秀丽，三岁时做事情就比较快，当时，一家人都围着他，父母极其喜爱他。逐渐长大，为人更加宽容厚道，出外向教导学业的老师学习。读书能立刻背诵，应对作答机智敏锐，接连不断。他八岁时，我在乡试中中举，过了四年，我担任刑部郎中，而父亲从御史突然晋升为中丞，到南北方抵御倭寇、胡虏，没有安宁的岁月，弟弟都随从着他。当时忧愁艰难险阻多种多样，只有弟弟和母亲与父亲一起。当初，弟弟刚十岁时，疾病损害了他的元气，几乎成为肺癆，经常在医家医病。父亲特别怜爱他，不想勉强他把读书吟诵当成任务。弟弟治病期间，恍恍惚惚不开心，趁机拿出那时的八股文和科举考试的经义朗诵并模仿写作，写成一篇放在案头。父亲看到后感到很惊奇，对母亲说：“几乎耽误这个儿子的学业。”于是，开始教他写文章，并且邀请乡里的进士、秀才，先后教他经书。教弟弟的老师不久就辞职离开，说：“我不能胜任他的老师了，他属于一个看见鞭影就要奔跑当中的人。”中间曾经回原籍参加州试，考中所有学生中的第一名，父亲思念他就催促他回来，弟弟没有参加完最后的考试，后来凭借考学的籍贯进补为国子监入学的生员。祭酒郭公墾测试他后认为他很奇特，把他的名次提升到前面。乙卯，弟弟应当参加顺天府的乡试，他写的文章已经很有名气，但恰好有忌恨父亲的人摘抄他文章中的小错误，只有弟弟的文章没有送入内庭，于是弟弟回来继续侍奉父亲。父亲原来在经学方面就比其他儒生擅长，到了老年更加精益求精，和弟弟每天讨论达三年时间。等到再到太学学习，多次考试都是第一名，特别被祭酒郭公墾赞赏。于是，参加了顺天乡试，考中举人，诵读他写的应试文章都仍然认为很突出。父亲更加怜惜他，想着向礼部说明。弟弟的课业更加精进，解释《易》的意义更加精深。第二年，参加己未会试，应该考中，他的文章和书写都很精关，收试卷的官员想着把弟弟的试卷送到内阁首辅的处所。旧例，第一甲的文章必须让内阁首辅官员辨别，但内阁首辅严嵩特别嫉妒父亲。大相的宾客当时与密封试卷的人都知道严嵩的意思，就抽走了弟弟的文章，于是弟弟得了第三等，在兵部做事。

14. 答案 C

命题透析 本题考查鉴赏诗歌的形象、语言、表达技巧的能力。

思路点拨 “‘琴酒’一句写两人一起弹琴、饮酒的场面”错误。此句并非场面描写，而是作者希望能一起弹琴、饮酒的情感。

15. 命题透析 本题考查鉴赏诗歌的表达技巧、思想情感的能力。

答案 手法：①对比的手法。用秋霜来临柳树松脆和飞雪漫天松柏挺立对比，赞美松柏高洁的品性。②象征的手法。用松柏的高洁象征诗人与朋友友谊的坚贞、可贵。（每点2分，意思对即可。若有其他答案，合理亦可酌情给分）

情感：体现了诗人对经过艰难困苦考验的友谊的赞美之情。（2分，意思对即可。若有其他答案，合理亦可酌情给分）

16. 命题透析 本题考查默写常见的名句名篇的能力。

答案 (1)余嘉其能行古道 作《师说》以贻之 (2)桂棹兮兰桨 击空明兮溯流光 (3)金樽清酒斗十千 玉盘珍羞直万钱（每空1分）

17. 答案 C

命题透析 本题考查正确使用词语的能力。

思路点拨 毋庸置疑:事实明显或理由充分,根本就没有怀疑的余地。天经地义:指非常正确、不容置疑的道理。语句的意思是黄河、长江作为中华民族的文明源头不需要质疑,用“毋庸置疑”更合适。博大精深:形容思想和学识等广博高深。经天纬地:谋划天下之事,形容人的才能很大。语句的意思是说中原文化的广博,用“博大精深”更合适。竞相登场:纷纷走到前台。粉墨登场:化妆上台演戏,今多比喻登上政治舞台(含讥讽意)。结合语境,恰当的是“竞相登场”。交相辉映:各种光亮、色彩等互相映照。常用于形容美好的景象。相辅相成:指两种事物互相辅助,互相促成,缺一不可。语句用比喻的修辞,从“星光”的角度分析,“交相辉映”更合适。

18. 答案 D

命题透析 本题考查选用句式、语言表达连贯的能力。

思路点拨 从结构上分析,前文主要表述的内容是“中国文化圈”,那么括号的主语应该也是“中国文化圈”;从复句关系的角度分析,后文的“而”是与前文的“中国文化圈”的承接,即列举了几个文化圈的特点后,用“而”表达楚文化的长久特点,由此分析,语句开头就是转折的应该排除,这就排除了B、C两项;从转折连词和语序的角度分析,“都是数千年的底蕴”是“底色”的前提,这就排除了A项。

19. 命题透析 本题考查句式变换的能力

答案 示例:以仰韶文化为代表的中原文化,在黄河岸边郁郁葱葱地生长;以大汶口文化为代表的黄淮流域文化,在红陶黑陶器物中散发出幽幽陈香;以湖楚文化和巴蜀文化为代表的南方文化,在长江上中游地区遍地开花;以河姆渡文化为代表的江南文化,在长江下游以南的田野水乡馥郁芳香。(整句2分,内容完整3分,合理即可)

20. 答案 A

命题透析 本题考查辨析并修改病句的能力。

思路点拨 画波浪线的语句有两处语病:1“担任……功能”搭配不当。2“原因是……造成的”句式杂糅。

21. 命题透析 本题考查补写语句,正确运用语言文字进行准确表达的能力。

答案 ①音高的感受力非常弱 ②唱出正确的音高 ③会方向感(性)较差/空间认知能力较差 (每处2分,意思对即可。若有其他答案,合理亦可酌情给分)

22. 写作提示 材料可以分为三个层次:第一层(到“于邑闻”),写了两个方面的内容,一是范仲淹因为大胆直言、抨击时弊被贬,二是好朋友用诗歌规劝他不要过于耿直、要学会变通;第二层(到“不默而生”处),也写了两个方面的内容,一是范仲淹对朋友关心的感谢之情,二是范仲淹表达“宁鸣而死,不默而生”的决心;第三层,韩琦对范仲淹“大忠伟节”的赞美。由此,可以概括出材料要表达的思想:要关心朋友,要感谢朋友的关心;要敢于仗义执言,不怕打击报复;要恪尽职守,敢于直言等。这样,文章的立意可以有:①恪尽职守,勇于面对;②宁鸣而死,不默而生;③坚守信念,不忘初心;④坚守原则,敢于直言;等等。

关于我们

自主选拔在线是致力于提供新高考生涯规划、强基计划、综合评价、三位一体、学科竞赛等政策资讯的升学服务平台。总部坐落于北京，旗下拥有网站（[网址: www.zizzs.com](http://www.zizzs.com)）和微信公众平台等媒体矩阵，用户群体涵盖全国90%以上的重点中学师生及家长，在全国新高考、自主选拔领域首屈一指。

如需第一时间获取相关资讯及备考指南，请关注**自主选拔在线**官方微信号：**zizzsw**。



微信搜一搜

自主选拔在线